
                

 

 

 

 

Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária do 

Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de 

Cabo Frio, realizada no dia 27(vinte e sete) de março 

do ano de 2018(dois mil e dezoito).-------------------------- 

 Às dezoito horas do dia 27(vinte e sete) de março do ano de 2018(dois mil e dezoito) sob a 

Presidência do Vereador Achiles Almeida Barreto Neto  e com a ocupação “ad hoc” da Primeira 

Secretaria pelo Vereador Luis Geraldo Simas de Azevedo,  reuniu-se Ordinariamente a Câmara 

Municipal de Cabo Frio. Além desses, responderam a chamada regimental os seguintes 

Vereadores: Adeir Novaes, Alexandra dos Santos Codeço, Edilan Ferreira Rodrigues, 

Guilherme Aarão Quintas Moreira, Leticia dos Santos Jotta, Miguel Fornaciari Alencar, Rafael 

Peçanha de Moura, Silvio David Pio Oliveira, Vanderlei Rodrigues Bento e Vinícius Correa. 

Havendo número regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a 93ª (NONAGÉSIMA 

PRIMEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA DO 15ª (DÉCIMA QUINTA) LEGISLATURA (2017 - 2020) - 

30ª PERÍODO (01/01/2018 À 31/12/2020) DE 20 DE MARÇO DE 2018.em nome de Deus. 

Cumprido o rito regimental, o Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário a 

leitura do Expediente que constou do seguinte: Oficio de Justificativa da ausência do Vereador 

Oséias Rodrigues Couto, na presente Sessão, visto que o mesmo representava Cabo Frio no 

Encontro Nacional “Emancipa Brasil” em Brasília. EM CONFORMIDADE COM O ART. 71, 

ITEM 1 DO REGIMENTO INTERNO: LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA: 01/03/2018; 

ENTREGA DO DIPLOMA DE MOÇÃO DE APLAUSOS  - Autor: Vereadora Letícia dos Santos 

Jotta - Outorgada: Senhora Nilzete de Oliveira; EMENDA: 0001/2018 - RAFAEL PEÇANHA 

DE MOURA, DISPÕE SOBRE EMENDA SUBSTITUTIVA AO PROJETO DE LEI Nº 021/2018 

DE AUTORIA DO VEREADOR RAFAEL PEÇANHA DE MOURA; PROJETO DE LEI: 

0148/2017 - MIGUEL  FORNACIARI ALENCAR, DISPÕE SOBRE O RECONHECIMENTO DA 

PINTURA DE GRAFITE COMO FORMA DE EXPRESSÃO ARTÍSTICA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0048/2018 - RAFAEL PEÇANHA DE MOURA, 

NORMATIZA A APLICAÇÃO DA LEI FEDERAL 13.632/2018, QUE GARANTE A EXTENSÃO 

DA OFERTA DE EDUCAÇÃO ESPECIAL AO LONGO DE TODA A VIDA; PROJETO DE LEI: 

0049/2018 - RAFAEL PEÇANHA DE MOURA, INSTITUI O MÊS DE CONSCIENTIZAÇÃO 

SOBRE A SÍNDROME DE TOURETTE NO MUNICÍPIO DE CABO FRIO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0050/2018 -  MARCOS DA ROCHA MENDES - OF. 

9/2018 - ME. Nº 05/2018, INTRODUZ ALTERAÇÕES NA LEI Nº 2.444, DE 18 DE JULHO DE 

2012, QUE DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DA JUVENTUDE; 

PROJETO DE LEI: 0051/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, DISPÕE SOBRE A 

CRIAÇÃO, COMPOSIÇÃO, ESTRUTURAÇÃO, FUNCIONAMENTO E COMPETÊNCIAS DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0052/2018 - MIGUEL FORNACIARI ALENCAR, 

ALTERA A LEI Nº418 DE 22 DE OUTUBRO DE 1985, DISPÕE SOBRE A COMENDA 

TEXEIRA E SOUZA; REQUERIMENTO: 0122/2017 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO 

NETO; REQUER OUTORGA DE MOÇÃO DE APLAUSOS AO TEN. P.M. DIOGO SOUZA DA 

SILVEIRA; REQUERIMENTO: 0029/2018 - JEFFERSON VIDAL PINHEIRO, REQUER 

OUTORGA DE MOÇÃO DE APLAUSOS À SENHORA SANDRA MARIA BROWNE; 

REQUERIMENTO: 0030/2018 - RAFAEL PEÇANHA DE MOURA, REQUER AO EXMº. SR. 

PREFEITO  INFORMAÇÕES SOBRE O CONTRATO 003/2018, CELEBRADO ENTRE A 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CABO FRIO E A URBANACON CONSULTAS URBANAS, 

ASSESSORIA E GERENCIAMENTO DE PROJETOS; INDICAÇAO: 0001/2018 - ADEIR 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE CABO FRIO 



NOVAES, SOLICITA AO EXMO. SR. PREFEITO A URBANIZAÇÃO E ASFALTAMENTO DA 

RUA SANTA BÁRBARA DO BAIRRO AQUÁRIOS, TAMOIOS; INDICAÇAO: 0023/2018 - 

ALEXANDRA DOS SANTOS CODEÇO, SOLICITA AO EXMO. SENHOR PREFEITO A 

CONSTRUÇÃO DE UM PARQUINHO INFANTIL NA PRAÇA DO BAIRRO PARQUE 

ELDORADO II; INDICAÇAO: 0053/2018 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO NETO, 

SOLICITA AO EXMO. SR. PREFEITO O ASFALTAMENTO DA RUA 21, VILA DO PERÓ, 

LOCALIZADA NO BAIRRO GURIRI; INDICAÇAO: 0070/2018 - LUIS GERALDO SIMAS DE 

AZEVEDO, SOLICITA AO EXMº SENHOR PREFEITO A REFORMA DA PRAÇA AYRTON 

SENNA, BAIRRO PARQUE CENTRAL; INDICAÇAO: 0072/2018 - LUIS GERALDO SIMAS DE 

AZEVEDO, SOLICITA AO EXMO.  SR.  PREFEITO PROVIDÊNCIAS A RESPEITO DE 

TERRENOS BALDIOS NO BAIRRO DO NOVO PORTINHO; INDICAÇAO: 0076/2018 - 

JEFFERSON VIDAL PINHEIRO, SUGERE AO EXMº SR. PREFEITO A INSTALAÇÃO DE 

UMA UNIDADE BÁSICA DE SAÚDE NO BAIRRO SANTO ANTÔNIO ABRANGENDO 

CHAVÃO E CENTRO HÍPICO; INDICAÇAO: 0081/2018 - EDILAN FERREIRA RODRIGUES, 

SOLICITA AO EXMº SR. PREFEITO A REFORMA DA PRAÇA DO PARQUE BURLE, ANTES 

DA UPA, E RECUPERAÇÃO DOS BRINQUEDOS DO PARQUINHO INFANTIL; INDICAÇAO: 

0082/2018 - EDILAN FERREIRA RODRIGUES, SOLICITA AO EXMº SR. PREFEITO 

INSPEÇÃO TÉCNICA E REPAROS URGENTES NAS INSTALAÇÕES ELÉTRICAS DA 

PRAÇA DO JARDIM ESPERANÇA; INDICAÇAO: 0083/2018 - ALEXANDRA DOS SANTOS 

CODEÇO, SOLICITA AO EXMº SR. PREFEITO   A  INSTALAÇÃO DE UM CRAS (CENTRO 

DE REFERÊNCIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL) NO TANGAR; INDICAÇAO: 0084/2018 - 

JEFFERSON VIDAL PINHEIRO, SOLICITA AO EXMO. SENHOR PREFEITO ILUMINAÇÃO 

NO BAIRRO NOVA CABO FRIO; INDICAÇAO: 0085/2018 - MIGUEL FORNACIARI 

ALENCAR, SOLICITA AO EXMO. SR. PREFEITO MUNICIPAL A INSTITUIR O CURSO 

BÁSICO EM INTERPRETAÇÃO TEATRAL NO MUNICÍPIO DE CABO FRIO; INDICAÇAO: 

0086/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, SOLICITA AO EXMº PREFEITO A 

REABERTURA DO HOSPITAL CENTRAL DE EMERGÊNCIAS (HCE) PARA ATENDIMENTO 

E INTERNAÇÃO; INDICAÇAO: 0087/2018 - RODOLFO AGUIAR DE FARIA, SOLICITA AO 

EXMO. SR. PREFEITO MUNICIPAL A INSTALAÇÃO DE SEMÁFORO NA AVENIDA JÚLIA  

KUBITSCHEK; INDICAÇAO: 0088/2018 - RODOLFO AGUIAR DE FARIA, SOLICITA AO 

EXMO. SR. PREFEITO A PINTURA DE FAIXAS DE PEDESTRES, AO LONGO DE TODA  

AVENIDA JÚLIA KUBSTCHEK. Terminada a leitura do Expediente, o Senhor Presidente 

franqueou a Tribuna aos oradores inscritos. Ocupou a Tribuna como primeiro orador inscrito, o 

Vereador Silvio David Pio de Oliveira, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, 

discorreu sobre Indicação de sua autoria, dispondo sobre a colocação de câmeras em pontos 

estratégicos da cidade de Cabo Frio, destacando que daquela forma a população se sentiria 

protegida e diversos crimes poderiam ser coibidos. Disse, que era defensor dos bairros e de 

uma classe de trabalhadores, os empreendedores individuais, e ainda, que a Semana Santa se 

aproximava e alguns não conseguiriam trabalhar, o que era lamentável. Afirmou, que 

encontraria uma forma de dirimir aquele problema e ajudar aquelas pessoas. Prosseguindo 

observou, que o secretário lhe fornecera um calendário de recadastramento e que o mesmo 

seria realizado em breve, de abril a julho e que seria feito em ordem alfabética. Disse que 

estava muito feliz, em decorrência de que as casas do projeto Minha Casa Minha Vida, seriam 

entregues no dia 31 de março, às dez horas e que até mesmo fizera uma Indicação da 

colocação de uma linha de ônibus do local da construção do Minha Casa Minha Vida, até o 

Bairro São Cristóvão. Em seguida, disse que em Sessão anterior comentara sobre um senhor 

que vendia cachorro quente e que fora impedido de trabalhar, enfatizando que a justificativa 

era de que aquele trabalhador prejudicava o comércio. Enfatizou que, as barracas da empresa 

Rio Cap estavam instaladas nos melhores lugares e por certo também atrapalhavam as Casas 

Lotéricas, assim gostaria de obter esclarecimentos sobre aquele fato, visto que a lei existia 

para todos e que o citado senhor necessitava daquele trabalho para sobreviver. Ao final 

ressaltou que o direto de todos deveria ser respeitado, no que encerrou sua fala. A seguir, 

ocupou a Tribuna o Vereador Rafael Peçanha, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, 



disse que com relação à violência urbana ocorrida em Cabo Frio, sobre o caso da jovem Ingrid, 

tivera oportunidade de conhecer a mãe da mesma e como presidente da Comissão de Direitos 

Humanos ajudaria a família naquela investigação, em algum problema burocrático que pudesse 

surgir. Disse que, tinha confiança nas autoridades policiais e que também a Comissão de 

Direitos humanos continuaria na luta, no sentido de que resultados positivos fossem 

encontrados naquele caso. Reiterou que, no dia seguinte às dez horas seria realizado debate 

na Casa Legislativa em parceria com o núcleo de Estudos Políticos da Universidade Estácio de 

Sá, sobre o dia nacional de luta dos estudantes, que marcava os cinquenta anos do 

assassinato do jovem estudante Edson Luis, que fora o jovem que dera motivo para a criação 

daquele dia e que toda a população estava convidada. Após, comentou sobre Requerimento de 

sua autoria, dispondo sobre a solicitação de informações do contrato de número 03/2018, na 

monta de um milhão e oitocentos mil reais, celebrado entre a prefeitura de Cabo Frio e a 

Urbanacom, referentes a intervenções a serem realizadas no bairro Operário. Observou que, 

ninguém sabia onde aquele bairro se localizava, quando todos eram sabedores de que um 

bairro não poderia ser criado  e denominado de uma hora para outra, sem nem mesmo passar 

por aprovação na Casa Legislativa. Conclamou o apoio dos Nobres Pares, visto que aquela 

causa mostraria a função do Legislativo de fiscalizar, que era prerrogativa da Casa. Em 

seguida, disse que fora feita análise sobre a arrecadação dos royalties de Cabo Frio, que 

mostrava que os recursos aumentaram e que o município encontrava-se em recuperação da 

economia, porém, em contrapartida a arrecadação própria caíra. Disse que, não houvera 

interesse para a criação de mecanismos para aumentar a arrecadação própria e que. Disse 

que, havia diversas justificativas sobre não poder utilizar a verba dos royalties para o 

pagamento dos servidores, o que todos sabiam que procedia, mas, que se o dinheiro dos 

royalties fosse devidamente utilizado nas áreas permitidas por lei, por certo o dinheiro 

destinado ao pagamento da folha da prefeitura não seria prejudicado. Após, leu itens da Lei 

Federal 79/90, sobre o que os royalties podiam pagar no município. Após, afirmou que a nova 

Lei 13609/2018, permitia o uso dos royalties para o pagamento de dívidas do município com 

instituições bancárias, quando o pagamento fosse feito diretamente da União às Instituições 

bancárias. Disse que, era possível fazer muitas coisas com aqueles recursos que cresciam 

assustadoramente em Cabo Frio e em que, no ano de dois mil e dezesseis foram arrecadados 

trinta e oito mil e em 2017, a primeira cota fora de quatro milhões, ou seja, tivera aumento de 

10.000% e que em 2018 fora de sete milhões. Disse que, havia dinheiro, todavia, precisava ser 

melhor administrado. Em seguida, discorreu sobre o processo seletivo da CONSERCAF, 

destacando que estava sempre a favor dos processos seletivos nas contratações e aquele era 

um ponto positivo da CONSERCAF, mas, que questionava a necessidade daquelas 

contratações. Disse que pedia no citado Requerimento, o número de funcionários daquela 

instituição, para que fosse comprovada a necessidade de novas contratações. Disse também 

que, havia funcionários como os da saúde, com diversos problemas como vencimentos que 

não foram pagos desde o ano de 2016, assim, precisava ser convencido de que aquelas 

contratações não tinha objetivo politico eleitoral. Reiterou em seguida, que havia uma forte 

possibilidade de haver eleições suplementares, que poderiam ser decretadas a qualquer 

momento. Agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a 

Tribuna o Vereador Miguel Alencar, que inicialmente saudou a todos, em seguida, comentou 

sobre Audiência Pública realizada recentemente no auditório da prefeitura, ressaltando que no 

evento fora apresentado o plano municipal de Cultura, que seria de extrema importância para a 

população de Cabo Frio, em decorrência de que o mesmo nortearia as atividades culturais do 

município no prazo de dez anos. E mais, que a pauta estava aberta para sugestões da 

população até o dia vinte de abril. Prosseguindo observou que, naquela data era comemorado 

o dia nacional do grafiteiro e havia alguns deles presentes na Assistência. Disse, que naquela 

Sessão estava em pauta proposição de sua autoria, dispondo sobre o reconhecimento do 

Grafite como forma de expressão artística no município, sublinhando que estava certo do apoio 

dos Nobres Pares. Prosseguindo, disse que inclusive fora sugerido no fórum de cultura, que 

fosse realizada uma conferência municipal sobre o grafite e que a Secretaria de Cultura 



incentivasse aquele segmento. Com isso, solicitava que todos apoiassem aquele projeto. 

Continuando, discorreu sobre projeto de Lei que alterava a Lei 418/1975, dispondo sobre a 

comenda Teixeira e Souza, em virtude de que a lei previa a entrega de apenas uma Comenda 

e ele vinha corrigir a mesma, onde seria possível entregar duas comendas aos agraciados. A 

seguir, comentou ainda sobre Indicação de sua autoria, dispondo sobre a oficialização do curso 

de teatro pela Secretaria de Cultura. Em seguida, reportando-se ao discurso do Vereador 

Rafael Peçanha, disse que houvera equívoco sobre o nome do bairro e sobre as outras 

questões relacionadas ao processo seletivo da CONSERCAF, destacando que solicitava que o 

vereador retirasse aquele Requerimento de Pauta, já que todas as questões apontadas 

estavam respondidas em documento que entregaria a todos os vereadores naquele momento. 

Agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna a 

Vereadora Letícia Jotta, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse que no dia vinte 

três do mês em curso eram sempre discutidas questões raciais e não podia deixar de comentar 

sobre aquele tema. Disse que, a constituição de 1988 que tornara crime o racismo, dirimira um 

pouco a questão do racismo, mas, que muitos ainda sofriam com o descaso. Observou, que 

criara Conselho de Promoção da Igualdade Racial, com o objetivo de discutir questões 

relacionadas à discriminação de raça. Disse que, mais da metade da população era de negros 

e não havia sentido haver discriminação. Após exaltou, o escritor cabo-friense Teixeira e 

Souza, enfatizando que o mesmo era um escritor negro e parabenizou o Secretario Chopinho 

pelas festividades relacionadas à Semana Teixeira e Souza. Em seguida, conclamou a todos 

para que olhassem à sua página na Internet, onde havia um estudo sobre a endometriose, 

doença que acometia muitas mulheres. Disse ainda, que havia também um trabalho de 

conscientização relacionado ao tratamento de problemas neurológicos em crianças, que caso 

fosse descoberto e tratado precocemente em muito beneficiaria as famílias do município. Após, 

discorreu sobre uma reclamação que recebera sobre o estado precário em que o PAM estava 

funcionando, destacando que estivera no local e constatara que havia duas funcionárias 

trabalhando além do horário, sem nenhuma segurança e que era de extrema importância que 

houvesse pelo menos um guarda a serviço naquele local, onde inclusive moradores de rua 

estavam utilizando o banheiro. Disse ainda, que caso aquela unidade de saúde voltasse a 

atender a contento, desafogaria o atendimento da UPA, onde ela própria testemunhara a 

superlotação. Adiante, solicitou que as autoridades competentes tomassem providências, no 

que encerrou sua fala. A Seguir, ocupou a Tribuna a Vereadora Alexandra Codeço, que 

inicialmente saudou a todos, frisando que saudava especialmente o senhor Nelson Feitosa, 

extensivo a todos os artistas. Em seguida, agradeceu ao senhor prefeito por ter atendido a sua 

solicitação de reformar do teatro municipal, assim, no dia seguinte estaria aplaudindo a 

abertura do mesmo. Continuando, disse que o problema de pavimentação era um problema 

geral em todo município, e que em visita no bairro Jardim Esperança fora abordada pela família 

da senhora Juliana e alguns vizinhos, que solicitaram a construção de uma pracinha no Parque 

Eldorado 2. Disse que, aquela localidade carecia de um espaço de lazer para as crianças. E 

ainda, que também no Bairro Tangará, os moradores sofriam já que não podiam ter acesso ao 

CRAS, em virtude de que havia lugares em que as facções criminosas impediam os moradores 

de acessar, com isso solicitava auxílio das autoridades competentes, no que encerrou sua fala. 

Não havendo mais oradores inscritos para o uso da Tribuna, o Senhor Presidente conduziu os 

trabalhos para a Ordem do Dia. NESTA ETAPA, FOI APROVADO PARECER FAVORÁVEL 

DA COMISSÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS NOS SEGUITES PROJETOS: PROJETO DE LEI: 

0074, 0106 E 0119/2017, SENDO A SEGUIR ENCAMINHADOS PARA A COMISSÃO DE 

REDAÇÃO FINAL, EXCETO O PROJETO DE LEI: 0192/2017 QUE TEVE APROVADO O 

REQUERIMENTO DE URGÊNCIA Nº 031/2018. FORAM ENCAMINHADOS PARA A 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO OS SEGUINTES PROJETOS: EMENDA SUBSTITUTIVA: 

0001/2018, PROJETO DE LEI: 0148/2017, PROJETO DE LEI: 0048, 0049, 0050 - ME. Nº 

05/2018, 0051/2018 E 0052/2018. FOI APROVADO O REQUERIMENTO Nº: 0122/2017 E AS 

INDICAÇÕES NSº: 0001, 0023, 0053, 0070, 0072, 0081, 0082, 0083, 0085 E 0086/2018. FOI 

RETIRADO A PEDIDO DO AUTOR O REQUERIMENTO: 0030/2018. FOI RETIRADO PELA 



AUSÊNCIA DO AUTOR O REQUERIMENTO: 0029/2018 E AS INDICAÇÕES NºS: 0076, 0084, 

0087 E 0088/2018. Terminada a Ordem do Dia, o Senhor Presidente franqueou a Tribuna para 

a Explicação Pessoal. Não havendo oradores para o uso da Tribuna em Explicação Pessoal o 

Senhor Presidente encerrou a presente Sessão em nome de Deus, marcando Sessão 

Extraordinária para dentro de dez minutos. E para constar, mandou que se lavrasse a presente 

Ata, que depois de lida, submetida à apreciação Plenária, Aprovada, será assinada para que 

produza seus efeitos legais. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ata   da  Quarta   Sessão Extraordinária  do  Primeiro 

                                         Período     Legislativo     da      Câmara       Municipal 

                                         de Cabo  Frio,  realizada     no     dia  27(vinte e sete) 

                                                                    de  março  do  ano de   2018(dois mil e dezoito). 

                                                                            As dezenove horas do dia 27(vinte e sete) de 

março do ano de 2018(dois mil e dezoito) sob a Presidência em exercício do Vereador Luis 

Geraldo Simas de Azevedo e com a ocupação “ad hoc” da Primeira Secretaria pela Vereadora 

Alexandra dos Santos Codeço,  reuniu-se Extraordinariamente a Câmara Municipal de Cabo 

Frio. Além desses, responderam a chamada regimental os seguintes Vereadores: Adeir 

Novaes, Edilan Ferreira Rodrigues, Guilherme Aarão Quintas Moreira, Leticia dos Santos Jotta, 

Luis Geraldo Simas de Azevedo, Miguel Fornaciari Alencar, Rafael Peçanha de Moura, Silvio 

David Pio Oliveira, Vanderlei Rodrigues Bento e Vinícius Correa. Havendo número regimental, 

o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão em nome de Deus. A seguir, foi 

aprovado Parecer Favorável em Conjunto das Comissões Técnicas ao seguinte Projeto: 

PROJETO DE LEI: 0192/2017. Nada mais havendo a tratar, Senhor Presidente encerrou a 

presente Sessão em nome de Deus. E para constar, mandou que se lavrasse a presente Ata, 

que depois de lida, submetida a Apreciação Plenária, Aprovada, será assinada para que 

produza seus efeitos legais. 

  

 


